



Góliát

Góliát – svéd, 2018. Rendezte és írta: **Peter Grönlund**. Kép: Gösta Reiland. Szereplők: **Sebastian Ljungblad** (Kimmie), **Joakim Sallquist** (Roland), **Sampo Sarkola** (Örjan), **Cornelia Andersson** (Jonna), **Tuva Linghult** (Ingela). Gyártó: **B-Reel Films**. Forgalmazó: **Vertigo Média**. *Feliratos*. 88 perc.

Akárcsak Peter Grönlund nagyjátékfilmes debütálásában, a külvárosi hajléktalantanyán játszó *Zsványbecsületben*, a tavalyi *Góliátban* sem látni nyomát az úgynevezett svéd jóléti államnak: felnövéstörténete játszódhatna angol iparvárostól Detroit külsőn át Kőbánya alsóig bárhol, és a választott nézőpontban sincs semmi újdonság. A 17 éves Kimmie és családja a szegénységi küszöb környékén – magyar mércével még az alsó-középosztály szintjén – tengődnek, házukat elárverezés fenyegeti, az egyetlen aktív keresőnek, az apának pedig hamarosan börtönbe kell vonulnia drogdílerkedés miatt.

Ha Grönlund fikció helyett mozgóképes esszét forgatna,

akkor sem tudná egyértelműbb módon illusztrálni a szociokulturális háttér determináló hatását és a káros szülői minták átörökítésének folyamatát. Főhőse, Kimmie nem született bűnöző, habitusa nem is tené alkalmassá a szerepre, apja mégis kitartóan próbálja őt a saját képmására formálni. Korholja, amiért nem száll szembe az őt zaklató iskolatársaival, bokszolni tanítja, és a pénzbehajtó körúttjaira is elkezdi magával hurcolni. Kimmie-t közben a barátnője egy közeli üzembe hívja dolgozni, ahol legálisan kereshetne pénzt, és a saját lábára állhatna. A fiú szeretne is kilépni az ördögi körből, de ahogy a néző, úgy ő is tisztában van vele, hogy nincs valódi választása. Nem akar dílernek állni, de arra sem tudja rávenni magát, hogy anyját és testvéreit sorsukra hagyja.

Ha a *Góliát* története nem is túl eredeti, legalább a környezetrajz hitelesnek tűnik, ahogy a fő- és mellékszerepekben feltűnő figurák sem csak turistának néznek ki a kisvárosi nihilben. Grönlund filmje ráadásul a svéd országimázs

szempontjából is fontos miszsiót teljesít: biztosítja azokat, akik a távolból is az ország jövőjéért és multikulturalizmus káros következményei miatt aggódnak, hogy az „öslakosok” önállóan, a bevándorlók segítségével nélkül is le tudják nullázni magukat.

BASKI SÁNDOR

Út a királyi operába

Yuli – spanyol, 2018. Rendezte: **Íciar Bollaín**. Írta: **Carlos Acosta** művéből **Paul Laverty**. Kép: **Alex Catalán**. Zene: **Alberto Iglesias**. Szereplők: **Carlos Acosta** (Carlos), **Santiago Alfonso**

(Pedro), **Edlison Manuel Olbera Nuñez** (kis Carlos), **Laura De la Uz** (Chery). Gyártó: **Morena Films / Galápagos Media / Potboiler Productions**. Forgalmazó: **Cirko Film**. *Feliratos*. 111 perc.

Ritka alkalom, mikor egy élő, és még aktívnak mondható művésztől készül életrajzi film; és noha az idén 46 éves Carlos Acosta 2015-ben visszavonult a színpadi szerepléstől, művészeti vezetőként továbbra is munkálkodik, így karrierje korántsem nevezhető befejezettnek. Íciar Bollaín rendezése mégsem elsősorban ezért nevezhető rendhagyó *biopic*-nek. Acosta 1973-ban született Havannában, és tényleg a semmiből lett a modern tánc egyik legelismertebb és legnagyobb sztárja. Nagyszülei még rabszolgaként robotoltak egy ültetvényen, apja egyszerű teherautó-sofőr volt. Yuli focista szeretett volna lenni, a táncból csakis annak modern, utcai formája érdekelte, ám apja – felismerve tehetségét – balettiskolába íratta. A nyomorból való felemelkedés útja mellett az életrajz a klasszikusnak nevezhető konfliktusokat állítja középpontba, a tehetség (nem teljesen saját akaratból történő) gondozása áll szemben a boldogság elképzelt kiélvezésével, ahogy – a 90-es évek közepén csúcsra érő kubai menekült-hullám idején – a maradás és a távozás kérdése is visszaköszön, még a sikerek csúcán is. Az Acosta neve alatt 2007-ben



egyetlen állítást sem, valójában mit képvisel. Márpedig gúnyt űzni mindenből lehet, ehhez nem fér kétség, az viszont erősen vitatható, hogy milyen jogon teszi ezt olyasvalaki, aki nem mutat fel cserébe semmit.

PETHŐ RÉKA

A bűn királynői

The Kitchen – amerikai, 2019. Rendezte: **Andrea Berloff**. Írta: **Ollie Masters** művéből **Andrea Berloff**. Kép: **Maryse Alberti**. Zene: **Bryce Dessner**. Szereplők: **Melissa McCarthy** (Kathy), **Tiffany Haddish** (Ruby), **Alisabeth Moss** (Claire), **Domhnall Gleeson** (Gabriel), **Bill Camp** (Coretti). Gyártó: **BRON / New Line Cinema / DC Vertigo**. Forgalmazó: **InterCom**. Szinkronizált. 102 perc.

Tekintve, hogy a női emancipáció filmipari diadalútja az akciófilmek hímes mezején a képregény-adaptációk térhódításával indult a 90-es évek derekán (a *Tank Girl* önfeledt hiperfeminista mókájától a *Barb Wire* lucskos sihederálmán keresztül a *Vampirella* bizarr trash-opuszáig), az Álomgyár azóta is lankadatlanul kutatja az olyan *comics*-okat, amelyek egyszerre mutatnak fel tökös hősnőket és tisztességes bevételre képesek. Szerencsére a szuperhős-műfaj megfáradását ösztrogén-kezeléssel fékezni próbáló stúdiókísérletek mellett időnként bejut a fősodorba egy-egy érdekes szerzői darab is, amelyek jobbára karcosabb vonásait is átmentik Hollywoodba (mint ezt a *The Scribbler* és az *Atomszöke* közelmúltbeli példája bizonyítja). Miután az elmúlt évben igen felkapott lett a „maroknyi dolgozó nő betör a gengszter-szokmába” tematika, nem meglepő, hogy az Ocean-sellők, fekete özvegyek, Wall Street-i pillangók közé idén bekerült egy képregény-adaptáció három bestijája is – az már annál inkább, hogy ezúttal szinte semmit



nem sikerült megőrizni az alapanyag – egyébként kisszámú – érdemeiből.

Az Ollie Masters-Ming Doyle páros 2015-ös Vertigo *graphic novelje* nyolc könyörtelen részben meséli el három ír gengszterfeleség hatalomátvételt a 70-es évekbeli Pokol Konyhája durva gettójában, akik férjeik lesittelését követően kénytelenek beletanulni a zsarolások, betoncsizmák, hulladarabolások praktikáiba – és hamar kiderül, hogy aki szembekerül ezekkel a Konyha-tündérekkel, könnyen a halakkal vacsorázhat. A kemény macsósztorik írójaként befutott Andrea Berloff (*Straight Outta Compton*, *Blood Father*) rendezői debütje ehhez képest olyan, mintha szerzője az aktuális „hogyan csináljunk nőknek erőszakfilmet” receptkönyv alapján kigyomlált volna minden vitatható elemet az alapműből (ezek a gengsz-

ter nők nem védelmi pénzt szednek, csupán megsegítik a rászorulókat, gonoszabb húzásaiért pedig *kizárólag* a férfielnyomás a felelős), hogy aztán a – műfajhoz illő – sötét mélyrepülést lecserélje egy sápadt „csajszosolidaritás”-klisémesére. *A bűn királynői* nem több a *Nyughatatlan özvegyek* lakossági változatánál, kevesebb özvegy, takarékosabb dráma, laposabb stílus és olcsóbb tanulság – panelkonyha, menzakozztal.

VARRÓ ATTILA

Lázadók

Rebelles – francia, 2019. Rendezte: **Allan Mauduit**. Írta: **Jérémie Guez** és **Allan Mauduit**. Kép: **Vincent Mathias**. Szereplők: **Cécile de France** (Sandra), **Yolande Moreau** (Nadine), **Audrey Lamy** (Marilyn), **Simon Abkarian** (Simon), **Samuel Jouy** (Digne). Gyártó: **Albertine Productions**. Forgalmazó: **Cinétel**. *Feliratos*. 87 perc.

A 2010-es évek végére az új szuperhős-protagonista a nő lett, eképpen zsánerek, kész opuszok (*Oceans*-sorozat, *Szellemirtók*) kapnak friss zamatot, és ezzel párhuzamosan a női szerepek és gender kérdések a társadalomban és a popkultúrában is újraértelmeződnek. A 21. századi nő összetett figura: szépségével és hibáival, ravaszságával és érzelmességével egyszerre tündököl a vásznon, ezen ambivalencia miatt a remekül áll neki például a kétes gengszterélet. A francia filmipar most is időben reagált a jelenségre és összedobott egy *girl-power* komédiát, amely olyan fekete lett, hogy a Cohen-testvérek kéjesen nyalogathatják a szájuk szélét.

Sandra jobb napokat látott ex-szépségkirálynő, elhagyván erőszakos férjét és a dél-francia luxúsiéletet, északra utazik szülővárosába. Egy halkonzervüzemben helyezkedik el, majd



